

城市发展

共创城市品牌 协力城市发展

中国城市发展网 >> 城市发展 >> 城市建设 >> 内容阅读

广东城市化进程生态城市建设问题分析

作者：李鸿辉 来源：网络 添加日期：10年09月13日

一、广东城市化进程中的生态问题

（一）广东城市化发展和城市生态问题

广东已经进入城市化高速发展期。城市化发展在带来巨大经济效益，推动社会进步的同时，不可避免地产生一系列诸如人口密集、用地紧张、住房短缺、交通堵塞、环境恶化、公害频发等问题。广东城市化发展的突出特征是城市化发展停留在表面的基点上，即城市规模的扩张与城市功能转换不同步，城市数量增长与城市质量提高不同步。一方面是城市和小城镇数量的猛增，但城镇体系不完善，城市和区域功能缺乏科学定位和相互协调，功能不健全，设施不配套；另一方面区域中心城市发展不足，小城镇布局分散，资源浪费和环境污染严重，大量农村劳动力“离土不离乡，进厂不进城”，更加凸显了城市问题的严重性。

城市问题的本质是生态问题，一定区域内人口高度集中而持续增长时，各种资源消耗迅速增长，必然对自然环境产生重大影响，甚至会超越自然和社会的承载力，破坏生态环境的区域基础，导致整个生态系统的失调。

（二）城市生态问题的深层次分析

从更深层次根源分析，城市生态问题的产生是人们对“城市的本质”的不同认识而导致的。在很长的时期里，以“经济”为价值导向的城市发展思想成为主导，这种只注重经济因素而忽略生活本质的思想，使人们在城市化进程中忽略了生态环境的保护和自然资源的永续利用，走上了“先发展，后治理”的道路，导致了一系列的城市生态问题，不但使人类付出了沉重的代价，更使城市发展面临着严重危机，广东也不例外。

二、生态城市的内涵分析

（一）生态城市的思想渊源追溯及概念辨析

“生态城市”作为一个科学概念，首先在联合国教科文组织“人与生物圈（MAB）计划”（1971年）中出现，倡导“经济、社会、自然三者的和谐统一”，其内涵也不断丰富和发展。原苏联生态学家杨诺斯基认为，生态城市是一种生态良性循环的理想栖地，体现了技术与生态的充分融

推荐专题



宜宾万里长江第一城



盘点2010全球城



中国城市发展大



江西推进新型城

城市案例

- 天津城市文化资本之城市形象策划
- 丽水城市文化运营——形象策划案分
- 一个可以打满分的城市营销推广案
- 城市营销案例扫描
- 华山旅游品牌宣传策划方案
- 徐州城市整体设计分析
- 中国鄞城县定位策划案分析
- 珠三角九大城市定位分析

城市图说



即将逝去的那片



“疯狂义工”张仁



长沙：秋近雾来



城市你我他

合，人的创造力和生产力的充分发挥，居民身心健康和环境质量的最大限度保护，物质、能量、信息高效利用。美国生态学家雷吉斯特提出生态城市是指生态健全的城市，是紧凑、充满活力、节能并与自然和谐共存的聚居地。中国学者董宪军认为，生态城市是指基本结构和功能符合生态学原理，社会、经济、环境复合生态系统良性运行，社会、经济、环境协调发展，物质、能量、信息高度开放和高效利用，居民安居乐业的城市。

从“城市的本质是人的生活”这一基点出发，城市首先是人的生活家园，城市的建设就是让人类最主要的居住形态和生存空间具备最适宜人的生存条件。生态城市体现了两层含义，人与自然的和谐共生和永续发展。生态城市是指一定地域空间内人与自然系统和谐共生和持续发展的人类住区。建设生态城市是人类长期反思后的理性选择。

（二）生态城市的本质内涵

1、生态城市超越了传统城市的概念，把城市作为“人与自然”复合共生系统，融合了社会、经济、文化、生态、环境等因素，体现人、社会、经济与自然环境的共生关系。2、生态城市体现了可持续发展的内涵，即其发展是“满足当代人的需要，又不损害子孙后代满足其需求能力的发展”。

3、生态城市坚持了区域整体和系统最优的发展思想。4、生态城市确立了生态环境与经济、社会发展的统一性。5、生态城市是一个因地制宜、循序渐进的持续发展过程。6、生态城市的发展是全人类的共同目标和行动。

三、生态城市建设中的政府治理变革分析

生态城市建设必须超越传统的城市建设管理模式，这一超越不可能是自发产生的，政府将起到不可替代的主导作用。政府通过对生态城市建设过程各项活动的协调控制，促进生态环境的不断改善以满足人们生产、生活的需要，实现以社会公共利益为主导的各种利益的平衡和协调。然而，由于生态城市建设所涉及的公共事务具有显著的关联性、复杂性、动态性和长期性，决定了其管理控制的系统性、复杂性、变动性和艰巨性。实践证明，传统的单一权力结构的政府管理模式已经不能适应生态城市建设的客观要求，只有通过政府与公民社会的合作和公共组织与私人机构的合作，协同管理城市建设中的各项公共事务，才能有效地解决日趋严峻的城市生态危机问题。

四、国外生态城市建设成功实践和经验

二十世纪六十年代以后，日趋严重的生态问题使一些城市付出了沉重的代价，甚至危及了未来的发展。面对着生态危机，不少政府一方面对原有的生存空间、生活方式和价值观念进行反思，以生态城市和可持续发展的理念指导城市的建设；另一方面积极推进政府治理变革，实现包括政府、非政府组织、私营机构和市民社会在内的多元化主体对生态城市建设中的公共事务的协同管理，成功地建成或改造了一批体现“环境宜人、经济高效、社会和谐”的生态城市或住区。

（一）按照人与自然和谐共生、城市与环境有机融合的生态原则调整城市空间结构

1971年，莫斯科城按照城乡一体规划把市区和郊区进行整体区域布局，以放射状市级中心体系和多核分片式空间结构形成8大组团，组团间以绿化系统分隔和道路网络联系，使城市同自然环境有良好的结合。与传统的城市空间结构相比，生态城市按照生态的要求调整空间结构：结合自然地理条件采用分散组团分布结构，强调城乡有机整合，注重城市规模及人口密度的合理控制，使城市由单中心模式向多中心模式发展，或由同心圆环状向外扩展转为沿多轴向扩展，将城市结构布局与江河湖水、山丘林地完美地融合在一起。

（二）建设高效完善的生态支持系统，为整个城市复合生态系统的良性运行提供基本保障

生态支持系统是各类公园、河流湖泊、湿地、山体谷地、森林、自然保护区、农田草地、果园、防护林、广场道路绿化、层顶花园等要素集合，通过自然或人工构建形成的立体化网状结构，对维护生态平衡有不可替代作用。十九世纪巴黎的成功就在于建设了一个高效完善的生态支持系



南京夫子庙前“秀



随意焚烧污染环

城事声音

- 大城市的阵痛坚守还是逃离？
- 城市化是一个含有痛苦的过程
- 关于乌市避免城市道路年年开挖的
- 从广州激辩“普粤之争”说起
- 汽车污染城市，有怎样的解决之道
- 让每个东莞人都成为城市名片
- 扬州：“不想搬”背后的深意
- 佛山国际形象超深圳？

统，现代欧洲许多城市如丹麦哥本哈根、瑞士日内瓦、瑞典斯德哥尔摩等也得益于它们完善的生态支持系统。

（三）建设完善的城市基础和公用设施，为高质量的城市生产和生活提供物质基础

库里蒂巴市作为巴西城市化进程最快的城市之一，政府积极发展公交系统，建设包括机动车道、自行车道、步行区的道路网；完善排水系统，沿河道修建有蓄洪作用的公园、人工湖；在市内及公园大面积植树种草，把河两岸的废弃厂房、建筑物改造成体育休闲设施；结合公交系统推动住宅开发；鼓励居民、企业参与公共设施建设和公共服务活动，走出了一条发展中国家生态城市建设成功道路。

（四）按照“以人为本”的原则发展宜人的聚居形式

1999年起，西班牙马德里市规划建设一座占地730万平方米生态城市——新巴列卡斯城。新巴列卡斯城建设是目前国际倡导的“生态居住区”，主要理念是从宜人居住的角度研究居住区的建设，重视绿化环境和住区与周边自然环境的协调，有完善配套的生活市政设施，强调创造一种和谐的社会生活氛围，体现了社会文化意义上的发展。这种“以人为本”发展的聚居形式，处处体现对人的关怀。

（五）建立以节约资源、防止损害生态环境、加强物质能量循环利用为特征的现代化生态工业模式

生态城市必须解决工业生态化问题，摒弃高投入、高消耗、高污染的传统工业生产模式，一是采取“生态技术”使生产过程和产品环保化、高效高技术化，建立节约资源、防治污染、实现资源循环利用和废物综合利用的新型工业生产模式；二是按照“工业生态学”思想发展生态园工业区，建立“生态产业”体系。

五、广东实施生态城市发展战略的思考

广东2003年城市化水平是47.67%，从整体上已进入城市化快速发展的阶段，但城市生态危机依然危及着城市的未来发展。以科学发展观为指导，推动政府治理变革，把生态理念贯穿于城市化的整个进程中，促进城市的生态建设和可持续发展，是广东城市化进程的必然选择。

（一）广东生态城市建设的基本原则

一是生态城市建设的目标指向是生态优先，实现人与自然、城市与区域、经济发展与生态环境的和谐协调、健康持续发展；二是立足于现状，着力解决城市化进程中的城乡对立、生态危机等主要问题；三是因地制宜，结合各自条件探索不同区域相应的城乡生态化策略与途径；四是从经济、政治、文化、环境等系统整体角度去认识各方面的作用和关系，运用系统工程的理论去解决生态城市实践问题；五是城市生态化建设是一个循序渐进和持久的发展过程，必须坚持长期规划，稳步推进。

（二）按照生态优先分区推进要求优化区域城市体系结构

珠江三角洲地区建设以广州、深圳为中心城市的现代化生态型特大城市连绵带，其辐射范围包括清远、河源、云浮、阳江等邻近的城市。优化区域内城市体系布局，构建城市间快速交通系统、生态资源共享系统和环境保护系统。按照层次推进、轴线延伸等加强与粤东、粤西、粤北地区乃至邻省的联系，拓展共生发展空间，使之成为生态环境良好的，具备较强竞争力和吸引力的生态型国际性大都市连绵带。

粤东、粤西、粤北不同区域采取三个层次的发展策略：第一是强化区域核心城市发展，通过核心城市整体实力提高和环境优化引导区域内城市化发展；第二是通过分工与合作促进区域内其它中小城市特色化、专业化发展和功能互补以及生态环境的改善；第三是重点发展区位条件和经济基础较好的中心小城镇。同时，围绕核心城市建设便捷的交通网络，构成大、中小城镇有序的整体协调、分工明确、特色分明、功能互补、生态良好的区域城镇体系。

（三）按照高效生态发展要求建立生态型区域城市产业结构

生态型经济要求跳出一城一镇的局限，从区域整体的层面调整产业结构，建立以节约资源、防止损害生态环境、加强物质能量循环利用为特征的现代化生态产业模式。珠三角产业发展上应注重高级化和生态型，在产业转移过程腾出空间，集中资源发展高科技主导产业、战略产业和生态城市型产业；粤东、粤西地区实行区域工业化和生态环境保护并进的战略，在主动吸引和承接珠三角产业转移过程中调整产业结构，提高二、三产业比重，推动乡镇企业集约经营、规模发展，引导其向中心城镇集聚；粤北山区按照把山区城市建成生活安居的净土、绿色的屏障、理想投资地的要求，走有地方特色的新型工业化道路。

（四）按照整体协调永续利用要求优化资源配置加强环境保护

要从整体发展和永续利用的要求出发，优化对土地、森林、水以及其它自然资源的配置，最大限度地提高各类资源使用效率。按照生态优先的原则从整体层面去规划和实施城市区域的生态支持系统建设和环境保护。土地资源十分短缺和分布不均匀问题是制约广东城市化和生态发展的主要矛盾，应该采取特殊措施加以缓解：一是把不同区域的产业结构调整 and 土地资源的合理配置结合起来，提高土地的使用效率；二是在全省范围内实施易地开垦补充耕地，探索跨省区的易地开发和基本农田保护区易地平衡的可行性；三是全面推行都市区、城镇密集区、开发区和生态敏感区等四种用地模式分类制导模式。

（五）按照综合协调全面推进的要求实施生态城市建设策略

生态城市建设涉及城市各个系统组织、各种社会经济活动、各项设施建设和自然演进过程，应当从宏观、中观、微观三个层次全面推进实施：宏观策略是从全省整体上推进城市体系生态化发展而采取的措施对策；中观策略是根据广东不同区域（包括城市群）生态系统的发展而采取的措施对策；微观策略是指在某一个城市或地区具体实施生态建设时应该采取的措施对策。各级政府在实施生态城市建设过程中，必须从编制生态城市规划、调整城市空间结构、建设生态支持系统、完善基础和公用设施、发展宜人的聚居形式、发展现代化生态城市经济模式、建立生态城市法律保障体系、强化公众生态和参与意识等各个环节上，坚持综合协调、全面推进。

（六）实施分阶段推进生态城市发展战略

起步阶段：主要任务是宣传、倡导生态价值观，调整人们的行为意识；制定整体计划，建立生态示范工程，对城乡的组织结构、功能进行初步调整；初步建立起生态城市建设实施的保障机制、法律体系。

生长阶段：公众生态意识增强并逐步向绿色产业结构和生活消费模式转变，加快城乡组织结构、功能的调整改造，全面整治和改善环境质量，加强生态重构和生态恢复，增强城市及区域生态环境整体共生能力，基本形成城乡社会、经济和自然和谐持续发展的人居环境。

高级阶段：城乡进入有序稳定发展状态，即实现生态目标。形成公众自觉广泛的参与和生态城市发展的良性循环，在发展中始终保持动态平衡和持续发展，实现生态不断的创新、提高和完善。

由于广东不同区域经济和自然条件的差异，生态城市建设处于不同的发展阶段，既有起步阶段，又有生长阶段，各个城市应该根据实际情况实行有计划分阶段推进，加快发展。

（七）推动政府治理变革促进生态城市建设

基于生态城市建设视角的政府治理变革途径是：通过对治理理论的分析 and 治理实践经验的借鉴，分析和探讨广东生态城市建设体制环境和管理模式的创新途径，摆脱政府垄断和管理主体单一现状，理顺政府与市场、政府与社会之间的关系，动员、引导、组织和鼓励公众参与生态城市建设与发展决策，形成社会网络组织体系和多中心治理模式，建构适合我省实际的生态城市建设治理体制。

(作者系广东省建筑设计研究院党委书记、中山大学行政管理研究中心博士生)

录入：胡雁霞 责编：钟欣

免责声明： 本文系转载相关媒体，仅代表作者个人观点，与中国城市发展网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实，文章仅供参考。本站对其真实性、完整性、及时性不作任何保证或承诺。

相关内容

- 广东城市化进程生态城市建设问题
- 加快呼和浩特生态城市建设刍议
- 中国自下而上城市化发展的制度潜
- 广东旅游文化资源的分析及开发策
- 破解区域经济发展不平衡难题

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于我们](#) | [申请友情链接](#) | [版权与免责声明](#) | [出国考察声明](#)

联系电话：010-64462852 传真：010-64462856 邮箱：ccyb1102@163.com

版权所有·中国城市发展研究会 京ICP备07017983号

Copyright?2006-2009 All Rights Reserved

